Etape 5
Préfixes, prépositions : éléments de sémantique

Une grande partie des mots du lexique grec (verbes, noms, adjectifs...) sont trés souvent des mots
composés dont on peut facilement reconnaitre les éléments constitutifs. Ce phénomene, appelé
dérivation, fait que, devant un mot composé, méme si on ne I'a jamais rencontré, on peut assez
facilement cerner son sens en analysant les divers éléments lexicaux qui le composent. C'est ce qui
explique aussi que le grec peut tres facilement créer des mots en fonction des besoins, et que ces
néologismes sont immédiatement compréhensibles par tous, sans pour autant s'imposer ensuite
durablement dans l'usage commun.

Il peut s'agir de deux racines : le mot &vopo@ovog est composé de deux éléments lexicaux (deux
noms en I'occurrence), &vépog homme (c'est un génitif de la 3*™ déclinaison) et povog le sang versé.
I ne peut donc désigner que celui qui verse le sang d'un homme, le meurtrier . De méme
HNTPO@OVOG ol on reconnait pntpog la mére, ne peut signifier que matricide, qui tue sa mere.

11 peut s'agir d'un adjectif et d'un nom : peyaAo6Bvpog au grand coeur, généreux, magnanime ( Bupog
désigne la part affective de l'intériorité, le siége des passions) , ou encore d'un adjectif et d'un verbe
HIKpo@pov® penser "petit”, avoir des pensées mesquines, manquer de hauteur de vue .

La dérivation fait aussi appel aux suffixes, comme le suffixe -10k, qui donne a beaucoup de verbes
une connotation d'effort, de répétiton : ebpiokw "chercher a découvrir” Si16aokw® "essayer
d'instruire" (chacun sait que ¢a ne se fait pas tout seul, et que la base de I'enseignement, c'est la
répétition!)

Mais les éléments les plus fréquemment utilisés et réutilisés en grec sont les préfixes . Voici la liste
de ceux qui interviennent dans la formation des verbes :

Liste des préfixes :

Apeli- ava-  avil- amo-  Ow-  €lo-  €k-  €v- €M~ KOTO-  HETa-

nopa- TEPL-*  Mpo-*  mMpPoo- ouv- Umep- OMo- *ne s'élident pas .

Ces préfixes ont pour particularité d'étre aussi, a eux seuls, des mots (et pas seulement des éléments
de mots) , plus exactement des_prépositions gouvernant des noms ou des pronoms et précisant la
valeur des cas autres que le nominatif et le vocatif (voir cours sur la valeur des cas, Etapel) . La
préposition et le ou les mots qu'elle gouverne (qu'on appelle régime) constituent des groupes
nominaux jouant le role de compléments circonstanciels dans la phrase (compléments de lieu, de
temps, d'agent etc ..)

Les prépositions sont toujours toniques quand elles ont deux syllabes (accent aigu toujours sur la
finale, qui deviendra en fait systématiquement baryton)

Gpuoi  ava  avtl  amo  6wx éml kot petd  mapa  mept unep VMO

Celles qui n'ont qu'une syllabe peuvent étre atones , comme €ig, ék/¢§, év, ou toniques comme
nmpo, TPOG, OLV.

Les préfixes/prépositions ont toujours un sens originel plus ou moins précis mais leur usage est
tellement fréquent que leur champ sémantique peut étre extrémement étendu et diversifié. Certaines
prépositions peuvent se construire avec deux, voire trois cas différents (accusatif, génitif, datif),
prendre des significations fort différentes méme avec le méme cas. De méme les préfixes peuvent
aussi avoir des sens trés différents.

Par exemple ¢k- (¢§- devant voyelle), comme préposition, se construit toujours avec le méme cas, le
génitif. Son sens premier (en sortant de, en venant du dedans de ) correspond au génitif (origine).
C'est bien ce sens qu'on trouve comme préfixe dans €ktpeyw, sortir en courant, ou comme
préposition dans Zebg €€ obpdvou Vel Zeus fait tomber la pluie depuis le ciel.

Mais le méme préfixe ¢k-, combiné avec le verbe pavBavm, qui n'implique aucune idée de
mouvement, signifie I'accomplissement, l'intensité, la totalité : ékpavBavw apprendre a fond,
apprendre par coeur. Et comme préposition, il peut signifier a la suite de, apreés, ce qui est assez
éloigné de sa signification originelle : ¢k 100 a&piotov apres le repas



Etape 5
L'élision des prépositions

Comme tous les mots grecs se terminant par une voyelle breve, les prépositions peuvent étre élidées
si le mot qui les suit (leur régime) commence par une voyelle. Comme il s'agit de mots-outils, on les
élide beaucoup plus facilement et beaucoup plus fréquemment que les autres, sans toutefois que la
pratique soit systématique.
A noter que mepl-* mpo-* ne s'élident jamais.
Quand le mot régi par la préposition comporte une aspiration a l'initiale (esprit rude), cela entraine
une transformation phonétique de la préposition élidée : la consonne qui la termine, du fait de
I'élision, au contact de 'aspiration du mot suivant, devient elle-méme aspirée si c'est possible, ce qui
est le cas pour un -t (qui devient 6) ou un -nt (qui devient @) .
avti &mo  émi katd peta Lmo, apres élision devant une voyelle avec esprit rude deviendront
donc: &vb’ &o’ €9’ xaB  ped’ vo’
Il n'y a par contre pas de modification phonétique pour les autres prépositions.
Ainsi éni €1époug donnera avec élision € étépoug, ou encore kot ékaotov donnera kab’ €kaoTov,
alors que mapd étépouvg donnera Tap €TEpoug et que ava ékatov donnera Gv’ ékatov (pas de
transformation du rho ni du nu au contact de I'aspiration)

L'élision des préfixes
Quand un préfixe intervient dans la composition d'un mot, son élision, si elle est possible, est
systématique : TopG + £y =mapéxw  TAP& + 01vog = TIAPOIVOG
A noter qu'il s'agit bien d'élision, et non de contraction.
Et quand cette élision met en contact la consonne finale du préfixe (-t ou -m) avec une voyelle
aspirée, on trouve le méme phénomene d'aspiration déja décrit pour les prépositions.
HeTa + lotnut = pebiotnut Enl + Op®d = €QOP

Modifications des consonnes finales des préfixes
Ces modifications sont purement orthographiques , sans affecter la prononciation. Elles touchent

uniquement le -v final de év et de oUv au contact de certaines consonnes (régles déja vues en tout
début d'année)
-v devant y, K, X, s'écrity : €v+ KoA® = €yKOA® €V + ypaQm = €yypaPw OLV + XOp® =
OLYXWP®
-v s'écrit A devant A : év+ Aeinw = éA\Aeinw  ovv + Adyog = aUAAOYOG
-v s'écrit p devant [, i, T, @ : oLV + pOaKOG = CLHHAXOG oLy + Baive = cupfaive

oLV + THMT® = CUPTINTE® €V + EUTOG = EPPUTOG



Exercice 1

Faire les élisions possibles des prépositions

TapX LAV
Kot €pod
O ETEPQV
avti épod
HETX €pod
Ao NueV
OO VPRV
HETX T LAV

Fabriquer les mots composés avec préfixe

01O + AKOV®
avd + lotnpt
Ao + ApKEW-®
éntl + OTPLVR
KaTd + oiki{w
HETK + ATEW-Q
mapa + €
nap& + {otnpt
OLV + XWPEW-®
oLV + KOTT®
ouv + Aappave
oLV + OEpw
oLV + piyvupL
év + Baive

év + HEVR

&V + KOAEW-®
niept + olkEw-&

amo + ot
amo + apralw
Koo + it
KOt + 08w
OO + OPAK-&
OO + (oL
HeTd + ilov
HETH + OIKEW-Q
éni + Epyopon
émti + fpepog

Etape 5

€t adTovg
OO AOTAOV
PO THAOV
nepl avTod
éri épot

KOTO OHGV
érti o
émi épot

avd + EAK®
ano + OBEw-&
S + opilw

énl + &y

KOTh + EX®
HETH + &Y
Tap& + OIVEW-G
€K + éAauvo
€K + QUapTaV®
oLV + YpAO®
ouvv + Baive
oLV t+ HOXER-G
év + ypaodw

év + Aelnow

év + minte
AvTL + €PER-Q
PO + alPER-A

Ao + aipén-&
amo + opun
KAT& + 080G
Kata + €6pa
OTo + AT
01O + Ayw
HeTd + fpat
HET + 080G
i + evplokw®
éni + {otaoav



Etape 5

L'imparfait actif des verbes contractes
On le forme avec I'augment, le theme verbal (le méme que celui du présent), la voyelle thématique
et enfin la désinence.
La voyelle thématique est soit -o (quand la désinence commence par un - v ou un -y, donc ala 1°¢
sg, 1°° pl et 3°™ pl), soit -¢ dans les autres cas (2°™et 3*™sg, 2°™pl)
Les désinences sont les mémes que pour les verbes non contractes, soit -v, -¢, rien , -piev, -Tg, -V .
On opere les contractions entre la voyelle finale du théme et la voyelle thématique, avec les lois
suivantes : eto=0v ete=-¢l.
Il est nécessaire de reconstituer la forme non contractée pour savoir jusqu'ou l'accent pourra
remonter.

Formes avant contraction Formes apres contraction
¢-pioe-o0-v ¢pioovv
é-pioe-e-g éuioeig
é-pioe-¢ guioel
é-H10€-0-|EV épioodpev
é-po€-e-Te gpioeite
é-pioe-o-v éuioouv

On remarque que 1'accent peut souvent remonter au-dela de la contraction, contrairement a ce qui se
passe au présent . Il est trés important de bien observer I'accent, notamment aux 2°™et 3°™sg, ol il
constitue le seul critére distinctif d'avec le présent dans le cas ou la présence de I'augment n'est pas
visible (verbes commencant par une voyelle longue)

L'imparfait des verbes composés (avec préfixe)

On met le verbe simple a l'imparfait puis on rajoute le préfixe, en procédant au besoin aux
élisions ou modifications phonétiques nécessaires. C'est ce principe qu'on a déja vu a I'oeuvre

pour l'imparfait des composés de eipt (étape 4)
En conséquence, 'augment ne se met jamais devant le préfixe mais en cours de mot, toujours
devant le verbe simple .

Verbes composés dont le verbe simple est a initiale vocalique

Imparfait du verbe simple précédé du préfixe (élidé comme il I'est déja au présent)

katayw fait a l'imparfait  katfjyov (koatd + fyov imparfait de éyo , élision du préfixe)
uvnokoLw fait a I'imparfait  Omrkovov (Vn6 + fikovov imparfait de dkoVw, élision du préfixe)
napéxw fait a l'imparfait  mapeiyov (map& + eiyov imparfait de €y , élision du préfixe)
arieyt  fait a I'imparfait amf| (&mo + R imparfait de i, élision du préfixe)

KaBopéw-& fait a l'imparfait kabrjpovv (kata + fjpovv imparfait de aipéw-&, élision du préfixe)

Verbes composés dont le verbe simple est a initiale consonantique
Imparfait du verbe simple précédé du préfixe, élidé s'il est a finale vocalique

unepfaria  => vmepéPariov elofare => eloéfaArov (préfixe a finale consonantique)
avafaive => avéfoivov é¢mpPouvievw => ¢énefovAevov (élision du préfixe devant I'augment)
napafaive  => mapéBovov Sdépw => Siépepov (élision du préfixe devant 1'augment)
Exceptions

On n'élide pas le préfixe mepi- nepBdAA® => mepiéfariov

ni le préfixe mpo- qui se contracte avec 'augment mpofaivew => npodfovov

Le préfixe €k- devient €&- devant I'augment, comme devant toute voyelle.

EKBaMe  =>  E&€Pariov
Les préfixes €v- & ouvv-, qui peuvent subir des modifications au présent, retrouvent leur forme
initiale devant l'augment

¢ufaivo => évéBarvov ovpPaived  =>cuvéBovov

OULYYIYVOOK® => GUVEYIYVWOKOV OLAAEY®  => ouvEéAeyov



Exercice 2  (imparfait des verbes contractes) Etape 5
Mettre les formes suivantes a l'imparfait :
Présent Imparfait Présent Imparfait
OpOAOYELG QL\0C0El
TAOLTODOL Aurel
TIOAEpETTE dyvooiol
AmoTEl ENEETC
Gryouot €0éAerg
HOPTUP®D amopodot
Exercice 3  (imparfait des verbes contractes et des verbes composés) Etape 5

Identifier le temps des formes suivantes . Les faire passer du présent a l'imparfait ou de
I'imparfait au présent en s'aidant de I'index des mots grecs.

TIpocédepe
Qvopdlete
ouvnOwe
avameiBopev
UTIAPYETE
LTEPOVIIOK®
UTTEMEUTIOHEV
VPpilopev
omAilete
VTIOKOVELG
aviye
EKTEPV®
eénuaptaveg
nowodpev
TIOLELTE
énefovAeveg
émyelpoiol
napafaivel
napfioda
HOpTLPEL
OUVECHEV
fikove

fke

fikopev
HETEXOLOL
amoBvrokelg
amofAénovot

OULVEAEYE
ovveovAgveg
émreivel
OULVITE
AMOKTEIVOPEV
Siefaivopev
armeAeinete
npnadete
QAPeNeG
OUVELoL
StaAbovot
ENelnw
EKPEPOLOL
(nrelg
OLVEYIYVWOKE
QHOAOYEL
€VOOKIETG
NYVOELg
ouveovAeveTe
éneBopeite
OLYXWPEL
émdnrodotl

€M VoLV
emyelpel
KOTNYOpELg
adikel
KOTNYOpPOOHEV




